

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla y Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia
ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE GARRIÓN DE LOS CONDES

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias.
De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3
Menéndez Pelayo, 3 (antes Barrienuovo)

IBÁÑEZ, DENTISTA
Practica todas las operaciones del moderno Odontólogo; 26 años de ejercicio.—MAYOR PRAL., 35.

Sociedad Eléctrica Palentina
Con arreglo al art. 29 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social, el día 15 de corriente a las cinco de la tarde con objeto de aprobar las cuentas y balance del ejercicio anterior.
De conformidad con el art. 33, podrán asistir a la misma los poseedores por lo menos de diez acciones de la nueva emisión al puerto.
Palencia 6 de Enero de 1914.—El secretario, *Ruperto Espegal*.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos. Se curan los niños de 3 años de edad y se curan los adultos. Otros medicamentos: alivian las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo, estomacal, dispepsia, indigestiones, anasarca y tálora del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite flete a quien lo pide.

Academia de corte y confección
Sistema de corte sencillo y adaptable a todas las modas. Se venden patrones a la medida.
MENENDEZ PELAYO, 5

venta de lincas
Se venden tres casas sitas en casco de esta ciudad, una en la calle Mayor principal, núm. 181 al 185; otra en la de Maorqueros, núm. 6; otra en la del Muro, núm. 14, y una huerta en las afueras de San Lázaro. Del precio y condiciones informarán en la Notaría de don Aniano Masa.

PERRO Quien hubiere recogido uno de caza, con manchas color café, tiene collar con candado y parálisis en la boca y atiende por «Kiu», puede entregarlo en la posada del señor Zamora, donde se gratificará.

Plantas Se venden 2.000 de chopo lombardo; para tratar con don Mateo Rodríguez, n. Herrera de Piérgua.

Almoneda Se abre de muebles y ropas el día 7 de corriente, en el barrio de Alence el Rto. casa núm. 11, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

La persona que hubiere en el centro un alfiler de oro, forma medallón con un diamante y el centro, lo entregará en la Administración de este periódico y se la gratificará.

«EL DIA», SIN SER PERIODICO POLITICO, HABLA DE POLITICA

NUESTRA PROVINCIA EN LAS FUTURAS CORTES

Habla el candidato ministerial por el distrito de Saldaña, Excelentísimo Señor Don Mariano de Ossorio y Arévalo, Marqués de la Valdavia, y dirige rudos ataques al absentismo político.

Estaba yo almorzando tranquila y reposadamente, cuando un continental me trajo una amable esquela del marqués de la Valdavia, citándome para aquella misma tarde en el propio domicilio de este señor. Si quería asistir puntualmente a la cita, cosa era de apresurarme, pues el pícaro mensajero tanto tiempo había tardado en traerme la carta del marqués, que a poco retraso más, no la hubiera recibido oportunamente. Hube, pues, de andar muy solicitado y casi angustiado, para no incurrir en falta.

En la esquina de la calle de Legasa, donde vivo, tomé el lamentable tranvía de la Prosperidad para ir a conducir al señor Ossorio y Arévalo. Aquella tarde enterraban a don Alberto Aguilera, y el ser, lejos de vestirse de luto como el pueblo de Madrid se vestía por la desaparición del más popular de sus hijos, lucía esplendente sus galas de oro, como queriendo alumbrar el cuadro de la muerte con la luz radiosa de la vida. Era tibio y luminoso el día y muy zorro y alegre mostrábase el cielo madrileño.

Paré el tranvía en la plaza de Santa Bárbara, y yo me dirigí presuroso al número 24 de la calle de Legasa. En su primer momento del joven aristócrata palentino, y una doncella elegantemente dispuesta, me abrió y recibió mi tarjeta. A los pocos instantes, el marqués franqueaba por el mismo la puerta de su despacho, y adelantándose hasta el recibimiento, me decía cariñosamente: —Pase usted, pase usted; no se quede ahí...

Pasé, y nos saludamos, estrechándonos ambas manos con afecto. El despacho del ilustre señor, es confortable, es lujoso, es magnífico, sin paradas ni refinamientos. La mesa, espaciosa y fuerte, ocupa un ángulo de la estancia, junto al balcón. Brillaban sobre ella una preciosa escribanía de plata, joya de gran valor, y un escritorio de asunto cinéptico, joya de gran espricho. Estaba abierta la máquina de escribir y una carta con escudo nobiliario enroscada al cilindro, esperando el suave golpe de las letras, como éstas esperaban la mano ágil que acaricia, más que oprime, el detonante y monótono teclado. El marqués de Valdavia entreténase, indudablemente, en escribir a alguien cuando yo llegué.

Me invitó finalmente a ocupar un mullido diván de verde terciopelo, y él ocupó una butaca al lado mío. Mi buscado de intento, podía haberme ofrecido un sitio más feliz para mis observaciones. Frente a frente, tenía un artístico armario de cristales oscuros, que impedían ver los tejuelos de los libros encerrados en tan admirable mueble, a cuyo pie, una mesita, con mucho acierto y discreción dispuesta, ostentaba la riqueza de un centro de plata formado por tres columnitas sosteniendo un elegante tarjetero de cristal, y debajo de la mesita y entre las patas ligeramente esparramadas, se hallaba tendido un perrazo enorme que al principio creí de carne y hueso, y supuse después diseado, enterrándose al fin de que era un caprichoso y monumental juguete, cosa que a primera vista nadie se hubiera atrevido a asegurar.

A mi izquierda y ocupando el lugar más remoto, aparecía colgado y casi obscurecido por la sombra del suntuoso tapiz que sirve de portier, un cuadro de Jesucristo Crucificado, que me pareció obra del Tiziano por sus tonalidades y de Rivera por su vigorosa composición y finísimo trazo. También a la izquierda, presentaban, rígidos y solemnes un brillante ejecutoria, los heráldicos testamentos de la noble casa de Valdavia y besando los pies de ambos escudos y los de dos prelados que junto a ellos aparecían, un estante pretórico de libros, adelantaba los uniformes y abultados lomos de toda una colección del «Diario de Sesiones».

Con verdadero horror, aparté la vista de aquél boletín parlamentario, donde tantos discursos vacuos estarían diluados y donde, acaso, más de una oración rampante de cualquier perseguido político rompería el armónico de una sesión

memorable, en cuya reseña estarían esculpidos con caracteres de imprenta equivalentes a letras de oro, sublimes pensamientos del tribuno Castelar, profundas palabras del filósofo Salmerón, insignes frases del estadista Cánovas, iracundas diatribas del diabólico Martos, floridos párrafos del retórico Moret, apostólicas gallardías de Mella ó altísimos conceptos de Maura...

¿Por qué es usted Conservador?

Hube de llegar—respondíme amablemente el joven marqués—á la edad crítica en que creí del caso definirme políticamente, y no vací a un instante en ingresar en las filas conservadoras. Si no me hubieran bastado para tomar esa firme resolución los ejemplos ejemplarísimos de sano concepto religioso, de orden, de disciplina, de subordinación, de moralidad política que ofrece ese partido, modelo de organización gerárquica, hubiérame sido más que suficiente para dirigir en tal sentido mis propósitos, la conducta que los conservadores han observado siempre en nuestra provincia, de la cual se puede decir que han sido alma y vida.

Al ingresar, pues, en el partido conservador, lo hice respondiendo á íntimos y poderosos motivos de conciencia, á razones de absoluto convencimiento político, por ver en él amplios horizontes que en otras agrupaciones políticas no descubrían y para contemplar ideales que de otra manera no podía haber contemplado, respondiendo á muy especiales motivos, como no podía menos de ser, dado el ambiente en que fui educado, se desarrolló desde los primeros destellos de mi entendimiento,—la cuestión religiosa. Estóico por convencimiento, no podría yo haber transigido nunca con los propósitos de más ó menos enconada hostilidad hacia mis arraigadas creencias, que integran ciertos proyectos del partido liberal, felizmente no traducidos aún en leyes.

El porvenir de la provincia de Palencia, me dije además, está en las manos de aquellos hombres creyentes, disciplinados, unidos, fuertes, que piensan como un solo cerebro y que por único lema ostentan la defensa de nuestros intereses.

Así pensé y fui conservador, sin que de modo alguno hayan influido en mi decisión otras razones que, como la estrecha y antigua amistad que me une á mi querido jefe provincial señor Calderón, pudieran haber sido motivo eficaz de posibles inteligencias políticas, pero nunca causa de una resolución que encausa definitivamente mi manera de pensar, de sentir y de proceder.

¿Qué mejoras considera usted más urgentes en el distrito de Saldaña?

La agricultura es la más importante, por no decir la única fuente de riqueza en ese distrito. Por consiguiente, todo cuanto tienda al mejoramiento de la agricultura en sus dos ramas de agricultura propiamente dicha, ó sea cultivo del suelo, y de ganadería, ha de ser motivo y objeto de mi gestión constante y asidua. Claro es que al decir esto, entiendo que vías de comunicación que faciliten el intercambio de los productos agrícolas, abaratamiento en el coste de los transportes y planes de riegos entre otros, son medios eficaces e indispensables para el progreso agrícola y para el general de la comarca; y no hebra pretensión medianamente justificada de esta índole que llegue a mi noticia, que no tenga en mí, defensor y gestor incansable, hasta verla conseguida.

Relacionadas con esto hay dos cuestiones importantísimas que resolver, dos obras gigantescas que es preciso llevar á la práctica cuanto antes; la conversión del canal de Castilla en canal de riego y la construcción del ferrocarril de Palencia á Guardo.

La iniciación, el desarrollo y aún la feliz terminación de ambas obras, corresponden de lleno al dignísimo diputado por la capital, quien al subir al

poder nuestro partido, dió un ejemplo muy elocuente de desinterés político renunciando á los elevados puestos que le fueron ofrecidos, por desempeñar la Dirección general de Obras Públicas, pues creía—y está en lo cierto—que desde ella, podía ser más útil á Palencia. Interesadísimo como está el señor Calderón en que una y otra obra se realicen inmediatamente, los candidatos que obtengan las votas de la provincia, aún teniendo la mejor voluntad, podrán hacer muy poco en pró de ellas, pues es un hecho innegable que lo que nuestro jefe no consiga, no conseguirá ningún palentino. De todos modos, si yo llegase á diputarme, sería un paladín más que tendría en su favor y defensa tan interesantísimos proyectos, y me ocuparía en un espacio de legatamiento del señor Calderón, para ir siempre á su lado en la gestión de tan grandes empresas, que son de trascendencia extraordinaria para la prosperidad del distrito de Saldaña, pues mientras una de ellas, el ferrocarril, pondrá la vía local en contacto con la nacional entera, la otra está llamada á transformar por completo la riqueza agraria.

Yo soy agricultor, aunque no cultivo por cuenta propia; tengo propiedades rurales en la provincia de Palencia, en la provincia de Segovia, y no fuera más que por razones de familia, si llegase á ser diputado, que trabajaré asimismo por el progreso de la provincia del país. La razón contra la que no puedo resolverme el agrarismo, es que todo interés propio, de raza, de familia, de hogar, en los distritos. Osró está que yo no aspiro á triunfar de la elección para desembocar en el Congreso y pedir á grito pelado los medios de aumentar mis propiedades á pretexto de favorecer las agenas; por el contrario, yo entiendo siempre el interés público al mío particular. Y si he proclamado ante mi condición de labrador, lo he hecho para que usted vea cómo nadie puede sospechar de mí que voy á buscar un acta en donde nada se me ha perdido.

Según eso ¿es usted enemigo del absentismo político?

Enemigo acérrimo, sí, señor; enemigo entusiasta, sí, se puede emplear juntos ese sustantivo y ese adjetivo. Yo creo que el absentismo político es uno de los más señalados males que afligen á la representación parlamentaria española, porque á mí que no me digan que se enteran de las aspiraciones y de las necesidades de sus distritos esos diputados que recorren los pueblos una sola vez en cada legislatura y se detienen en ellos el tiempo preciso para pasar bajo el arco levantado en su honor, para presidir el banquete organizado en su honor, para asistir á la recepción preparada en su honor y para cacuchar la serenata dispuesta en su honor. Visitas de médico son esas, en las que el apretón de manos de la llegada se une al apretón de manos de la despedida. Esos señores diputados nunca sabrán qué alegrías buscan sus distritos ni qué penas les afligen, porque para saber tales cosas, es absolutamente necesario vivir ó haber vivido en la comarca, al contacto inmediato con las necesidades, pulsando las aspiraciones de unos, oyendo las quejas de otros y buscando el bienestar de todos.

Yo no nací en Saldaña, sino en Madrid, y aunque aquí vivo durante el invierno, así como los veranos, pudiendo asegurarse que desde mi más tierna infancia, rarísimo habrá sido el año que no haya dedicado una más ó menos larga temporada á visitar aquel hermoso país. Dígame usted ahora si puedo decirme de conocerle bien.

Pero también una cosa debo advertirle: que así como creo que es un mal de gravísimas consecuencias la elección de diputados que vivan constantemente ausentes de sus distritos, también creo que es gravísimamente perjudicial ese gerio entre personas que no viven en la Corte, porque si en los distritos están las necesidades, aquí se

halla el remedio, y nada se adelantaría con estar perfectamente enterado de lo que los pueblos necesitan, si no se contase con influencia para remediarlo, y esa influencia, amigo mío, es inútil buscarla por correo; hay que contar con ella de antemano... Ahí tiene usted otra de las grandes ventajas que para los distritos ofrecemos las personas que vivimos en Madrid.

Para huir de los dos inconvenientes que, como polos opuestos del mal, señalan el absentismo del distrito y el absentismo de la Corte, yo me propongo, si algo diputado, pasar grandes temporadas en Saldaña, sin dejar de vivir en Madrid. Mi casa de Saldaña seguirá como en tiempo de mi padre y de mis abuelos, abierta, no solo, naturalmente, á mis amigos, sino á cuantos quieran acudir á ella para enterarse de sus necesidades y aspiraciones, y yo tendré seguramente ocasión de recorrer una y otra vez y cuantas sean necesarias todos los pueblos, y escucharé al vecindario, sea del color político que fuese, pues para mí, desde el momento que obtuviese el acta, toda reclamación justa sería atendible, sin parar mientes en su origen. Los diputados no son de los partidos, sino de los distritos.

Breve comentario

Cuando el candidato ministerial por Saldaña hubo contestado á las preguntas que yo le dirigí, me preguntó á su vez la opinión que de las contestaciones había formado, pero me abstuve de darle respuesta, porque no es esa mi misión, ni aspiro á inclinar la opinión del cuerpo electoral en favor de nadie. Sin embargo, debo consignar una observación hecha mientras oía hablar al joven marqués de la Valdavia: que me pareció muy elocuente, porque le vi expresar sus pensamientos con verdadera franqueza, sin rebucos ni frases y hallándola siempre á mano, sencilla, concisa y elegantemente expresada. Habrá formado su lenguaje, claro y luminoso, con la lectura de el abrumador «Diario de Sesiones» en tomos graves y serios, como veis cuando el señor marqués de Valdavia, en un momento de la recepción, se me acercó y me dijo: «Señor, yo no aspiro á triunfar de la elección para desembocar en el Congreso y pedir á grito pelado los medios de aumentar mis propiedades á pretexto de favorecer las agenas; por el contrario, yo entiendo siempre el interés público al mío particular. Y si he proclamado ante mi condición de labrador, lo he hecho para que usted vea cómo nadie puede sospechar de mí que voy á buscar un acta en donde nada se me ha perdido.»

Por lo demás, cuando desde el espacioso mirador del suntuoso despacho, que es chafán de la magnífica morada del marqués, contempláramos los dos el concurrido boulevard de Sagasta, mientras departíamos de cosas ya indiferentes, yo observé un momento la varonil fisonomía del joven aristócrata, y en sus ojos profundamente oscuros, creí hallar esa mirada penetrante, de relámpago, que denuncia las almas bien templadas y los cerebros poderosos.

Un niño muy bello, juguetón de manos y argentino y musical de voz, llegó á nosotros: era Marianito, el hijo del marqués. Este le tomó, amorosamente, en sus brazos; le acariciamos, besándole, los dos, y en la mirada augusta de aquel hermoso angelito, vi reumbrar también esa luz suave, pero ya poderosa, que anuncia á los veintiseis meses un alma finamente dispuesta para las grandezas del corazón y las grandezas del entendimiento.

Pocos momentos más tarde, abandonaba las lujosas estancias de la casa de los marqueses de la Valdavia, y mientras me acercaba á la plaza de Santa Bárbara, para tomar el tranvía de la Puerta del Sol, iba pensando:

Indudablemente, el cunerismo y el absentismo son dos males muy grandes, mejor dicho un sólo, porque vamos á ver: absentismo y cunerismo, ¿no vienen á ser igual?

EL DOCTOR SILVIO
Madrid 3 de Enero de 1914.

CORREO DE MADRID

Madrid 6, 9 n.

La huelga de Riotinto

El presidente del Consejo concurrió esta mañana temprano al despacho del ministerio de la Gobernación, conferenciando con el señor Sánchez Guerra, y ordenando la comunicación de algunos despachos al gobernador de Huelva, relativos al conflicto de Riotinto.

Al recibir á los periodistas, manifestó que hoy había recibido un telegrama de los obreros de las minas, comunicándole que habían enviado poder-

res á tres comisionados de la Casa del Pueblo, de Madrid, para que éstos lleven su representación en la Comisión arbitral. Tan pronto como éstos le pidan hora y le visiten, el señor Dato verá al señor Azórate, para activar cuanto antes la reunión de la Comisión citada.

Un periodista hizo notar al señor Dato que los indios obreros sólo aceptan el tratar en la Comisión sobre las tres bases que de antemano están fijadas, y considerando las restantes del convenio de 18 de Noviembre como cosa conseguida, y por lo tanto, sin que precise volver sobre ellas.

A esto contestó el señor Dato que, efectivamente, están designados los puntos á resolver por la Comisión arbitral; pero que, esto no obstante, habiendo surgido algunas pequeñas incidencias, incluso de apreciación, y hasta de copia, era natural que una Comisión tan respetable y de tanta honorabilidad como la nombrada, entienda en todos estos detalles, y deje por fin ultimado un laudo, al cual tanto unos como otros tengan que someterse.

«Ocurre—dijo el señor Dato—que en el impreso de las bases, hecho por los obreros, hay, según la Compañía, algunas omisiones importantes. En la base tercera, por ejemplo, los obreros dicen que la Compañía debe restituir el trabajo á todos los obreros antes del 1.º de Enero; y en el texto de la Compañía consta el siguiente inciso, después de la palabra trabajo: «Si lo hubiere». Yo, desde aquí, no sé quién, sobre esto y sobre otros extremos, pueda tener razón. Pero existiendo un texto oficial, firmado por ambas partes, es natural que vaya á la Comisión arbitral, y que ésta resuelva.

Por ello he telegrafiado á los obreros pidiendo amplíen sus poderes á los de aquí, para tratar todas estas incidencias y dificultades. ¿Acaso los nombres de los señores Azórate, Sanz y Escarifa y Posada, no son una verdadera garantía de que procederán con conocimiento de causa y justicia? Esto es lo que me sorprende: que existiendo esa Comisión, no se encuentre ya actuando.

nombrado otro compañero de las minorías, á lo que no se accede. El señor Alonso Buzón agradece la deferencia que le guardaron los concejales al elegirle segundo síndico, añadiendo que por ciertas razones, renuncia dicho cargo. El Ayuntamiento acuerda no acceder á la pretensión del interesado. **Nombramiento de comisiones ordinarias** En votación son elegidos: De Hacienda.—Señores Quiroga, Ruizperez, Martín, Rivas, Alonso Buzón y Torres. De Policía Urbana.—Señores López Franco, Gandarillas, Pastor, Medina, González, Nozal y Valcarcel. De Gobierno.—Señores Polanco, Rivas, Medina, Alonso Buzón, Atienza, Gandarillas y Pastor. De Policía rural.—Señores Fraile, Quiroga, Zarzosa (F.), Torres, Donis, González y Ruizperez. **Instancias de industriales** A la comisión de hacienda se acuerda que pesen las instancias de varios industriales solicitando la libre introducción de combustible con destino á sus industrias. **Distribución de fondos** Fué aprobada la del mes actual, que asciende á la cantidad de 50.094 55 pesetas. **Ruegos y preguntas** El señor Pastor propone que en atención á la crisis obrera se vea el medio de remediarla, proporcionando trabajo al mayor número de jornaleros. El señor González se ocupa de la corta de la leña en el monte, interesando se amplie, para remediar en algo la crisis de los trabajadores. Les contesta la presidencia, ofreciendo acceder á lo solicitado por tener interés en ello, no habiéndolo hecho antes, debido al temporal de nieves y hielos que ha impedido acometer obra alguna. Respecto á la corta de la leña, ha ofrecido ya á una comisión de obreros que le visitó ayer, ampliar aquella. Por último la presidencia propone la aprobación de una pequeña cuenta de gastos producidos por las medidas tomadas cuando se declaró la huelga de carniceros habiendo tenido la fortuna de solucionar el conflicto á las pocas horas de planteado. Se acuerda el pago de las 35 pesetas á que asciende la cuenta y no habiendo asuntos se levanta la sesión.

Señores Quiroga, Ruizperez, Martín, Rivas, Alonso Buzón y Torres. De Policía Urbana.—Señores López Franco, Gandarillas, Pastor, Medina, González, Nozal y Valcarcel. De Gobierno.—Señores Polanco, Rivas, Medina, Alonso Buzón, Atienza, Gandarillas y Pastor. De Policía rural.—Señores Fraile, Quiroga, Zarzosa (F.), Torres, Donis, González y Ruizperez.

El día 3 del actual, próximamente á las cinco de la tarde, fué hallada y extraída del pozo denominado «Benedito», situado en el corro de San Sebastián, una maleta que por lo visto había sido arrojada días pasados. Varios trabajadores que se encontraban trabajando cerca del mencionado punto, abrieron dicha maleta, pudiendo observar que en su interior había ropas de vestir y otros objetos pertenecientes al dueño de la misma. Creyendo al principio que se trataba de un suicidio, se dió cuenta al juzgado, quien se hizo cargo del hallazgo, disponiendo se efectuase en dicho pozo algunos reconocimientos por si se encontraba en el fondo alguna persona ahogada. Continúan las gestiones para averiguar el enigma, suponiéndose se trate tan solo de un robo, pues la maleta tenía unos ladrillos en su exterior, para que hiciese peso y evitar que flotase á la superficie del agua que hay en el pozo. Las pesquisas hasta la fecha han resultado infructuosas.

Ha sido denunciado ante el señor juez municipal de Benedito de Valdavia, el vecino de dicha localidad Félix Rufz Hernández, por haberle sorprendido cazando sin la correspondiente licencia. En Melgar de Yuso Ayer fué detenido en Melgar de Yuso, el vecino de dicho pueblo Nemésio Anpeleta, el cual es autor del robo de las palomas á un convecino don Primo López. El ratón ha sido puesto á disposición del señor juez municipal de aquella localidad, conduciendo al de instrucción de Astudillo. Causando daños Por la guardia civil del puesto de Quintana del Puente, ha sido denunciado ante el juzgado municipal de Herrera de Valdecañas, el pastor José Andrés Gutiérrez, el cual fué sorprendido causando varios daños en unos sembrados de trigo.

En la tarde de hoy se celebró en la villa de Paredes de Nava un repartimiento de la Administración de Contribuciones, para la formación de repartimientos y padrones correspondientes al año actual, que el Ayuntamiento de dicha localidad no ha resuelto á esta Delegación de Hacienda tiempo oportuno. Sabemos que dentro de breves saldrán comisionados con idénticos fines, por cuenta de los respectivos Ayuntamientos morosos á varios pueblos de esta provincia.

3.º Que así lo solicitaremos al señor ministro de Fomento por estar convenidos que hay agua más que suficiente hasta esa fecha. Además sanciona esta opinión que la Sociedad Belga principió á construir este Canal sin pantanos y los dueños de los tres molinos que sufren la distracción de las aguas que discurran por este Canal renuncian á toda indemnización hasta dicha fecha. Que siendo el que suscribe cooperador del molino primero que deja de recibir el agua de este Canal y convenido que no hay falta de aguas ni daño alguno, así se lo demostré al señor ingeniero jefe de la cuenca hidráulica del Duero quien nos dió palabra de que una vez llegada á su poder la solicitud, la aprobará sin dificultades. Espero pues inserte esta carta en su digno periódico que tanto interés se toma por todos los elementos que aumentan la riqueza de esta provincia; s. s. que b. s. m. El Presidente de la Sociedad de Labradores. **Eusebio Tejedor.** Enero 5-1914.

En Paredes de Nava—Hallazgo de una maleta El día 3 del actual, próximamente á las cinco de la tarde, fué hallada y extraída del pozo denominado «Benedito», situado en el corro de San Sebastián, una maleta que por lo visto había sido arrojada días pasados. Varios trabajadores que se encontraban trabajando cerca del mencionado punto, abrieron dicha maleta, pudiendo observar que en su interior había ropas de vestir y otros objetos pertenecientes al dueño de la misma. Creyendo al principio que se trataba de un suicidio, se dió cuenta al juzgado, quien se hizo cargo del hallazgo, disponiendo se efectuase en dicho pozo algunos reconocimientos por si se encontraba en el fondo alguna persona ahogada. Continúan las gestiones para averiguar el enigma, suponiéndose se trate tan solo de un robo, pues la maleta tenía unos ladrillos en su exterior, para que hiciese peso y evitar que flotase á la superficie del agua que hay en el pozo. Las pesquisas hasta la fecha han resultado infructuosas.

Denuncia de caza Ha sido denunciado ante el señor juez municipal de Benedito de Valdavia, el vecino de dicha localidad Félix Rufz Hernández, por haberle sorprendido cazando sin la correspondiente licencia. **En Melgar de Yuso** Ayer fué detenido en Melgar de Yuso, el vecino de dicho pueblo Nemésio Anpeleta, el cual es autor del robo de las palomas á un convecino don Primo López. El ratón ha sido puesto á disposición del señor juez municipal de aquella localidad, conduciendo al de instrucción de Astudillo. **Causando daños** Por la guardia civil del puesto de Quintana del Puente, ha sido denunciado ante el juzgado municipal de Herrera de Valdecañas, el pastor José Andrés Gutiérrez, el cual fué sorprendido causando varios daños en unos sembrados de trigo.

TEATRO PRINCIPAL «La Malquerida» Estrenose «La Malquerida» última producción del ingenio de Benavente. Grandiosa y de intensidad dramática sin igual es la obra, que desde el primer momento se entra en situación sin que ni remotamente se pueda vislumbrar el desenlace. Muchas fueron y muy diversas las opiniones del público, todos conviniendo que el drama es grande, mas no llegando á un acuerdo respecto á su moralidad en el asunto. Yo de opinión escasa y sencilla, después de haber oído los comentarios formados, diré el mío. Los que tildan la obra de poco moral están en un error craso, pues no se trasluce ni un momento tal inmoralidad. No será lógico que un padre de familia se enamore de su hijastra, pero no siendo de su misma sangre, no es contra naturaleza, y no habiendo ninguna insinuación por parte del padrastro á la afección carnal, no habrá lógica para el amor, pero tampoco hay inmoralidad. Existe, sin embargo, un absurdo en la obra, pero es de otra índole el odio que la muchacha tiene á su madre y padrastro, por ver que aquella le ha quitado, casándose con él, el cariño que le tenía y á éste por pertenecer á su madre é incomprendible es el que ella se haya mantenido siempre en el límite de la virtud, para al final entregarse al instinto carnal que á última hora se revela en ella. Esto es todo el escollo de la obra, escollo que si no existiese, no habría obra. De la interpretación, bien en general, la señora Gómez Ferrer tuvo momentos de verdadera inspiración, perdonando algunos desplantes bastantes extraños. Merece especial párrafo la señora Montal, sobre todo en el primer acto al recibir la noticia de la muerte de su novio, cuya actitud fué admirablemente interpretada.

Me equivoqué en mi anterior juicio y vi con inmensa satisfacción que la obra fué puista con cariño, poniendo todos sus esfuerzos para el mejor resultado. No puedo hablar de la misma manera respecto á la segunda representación de la obra, pues se conoce que como día de despedida hubo alguna risa, que era bastante estemporánea, en una de las actrices. Lo mismo pasó por la tarde en «Los Galeotes», que cada uno puso por su parte todo el empeño de sacar mal la obra, y con mayor tesón el señor Castilla, que salió en el primer acto «tomando el pelo» al público y así continuó toda la obra, cosa intolerable, pues el público merecía todos los respetos, y que un actor sea malo puede pasar, pero no el que se venga con guanas y «morcillas» de mal gusto. Tampoco hay derecho, y en esto llamamos la atención á la autoridad el que empezase la representación de la noche á las once, pudiendo dar á lo último la peloula y el que no la hubiese querido ver que se fuera, ó no dar tantas obras en un solo día, lucro para la empresa y cansancio para el público y los artistas.

Misa nueva En Villarías de Campos celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa, el presbítero don Félix Escribano Díez, siendo apadrinado por doña Guadalupe Escribano y por don Jesús Garofa. A las muchas felicitaciones que ha recibido el nuevo sacerdote, unimos la nuestra muy afectuosa y sincera. **Viajes** Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo don Félix Escribano Díez, redactor de «La Tribuna», de Madrid, que viene en viaje de propaganda.

SONETOS DE «EL DÍA» **JUDIT** Cuelga sangriento de la cama al suelo, el hombre diestro del ferroz tirano, que opuesto al muro de Betulia en vano, despidió contra sí rayos al cielo. Revuelto con el ansia el rojo velo del pabellón á la siniestra mano, descubre el espectáculo inhumano del tronco horrible, convertido en hielo. Vertido Baco, el fuerte arnés afea los vasos y la mesa derribada, duermen los guardas, que tan mal emplea; y sobre la muralla, coronada del pueblo de Israel, la casta hebrea con la cabeza resplandece armada. **LOPE DE VEGA**

Homenaje merecido De la Comisión organizadora del banquete proyectado en honor del ex-alcalde don Ignacio M. de Azcoitia, forman parte además de los señores que ante ayer indicamos, don Cirilo Tejerina Gatón y don Salustiano del O'mo. Oportunamente se anunciará el precio del cubierto y el sitio donde han de hacerse las inscripciones para dicho acto, que no tendrá carácter político alguno.

La festividad de ayer Se ha celebrado en Palencia la fiesta tradicional de los Reyes Magos, con la animación de otros años y la natural algarazara de la gente menuda. El lunes por la noche, bazares y demás establecimientos de juguetes estuvieron llenos de público. Los amantes papás, honrados con la regia delegación de los Magos, hacían los obligados acopios de juguetes para regalar á los pequeñuelos. Los pequeños se acostaron el lunes después de colocar botas y zapatos en los balcones y junto á las chimeneas, llenos de cándidas ilusiones. Ayer mañana se vieron sorprendidos con la dorada carga de bagatelas y juguetes; pues es justo reconocer que los santos Reyes se han mostrado tan generosos como siempre. En la S. I. Catedral y en otros templos se celebró ayer la solemnidad del día, con brillantes funciones religiosas.

Información del Gobierno Civil **Vacante** Se encuentra vacante en Osornillo la plaza de médico titular, siendo de todo punto necesario proveerla lo más pronto posible. Sin embargo se espera para su anuncio, una resolución que sobre el asunto, ha de dar el señor gobernador civil de la provincia. **Del Ministerio de la Guerra** Por disposición del excelentísimo se-

ñor ministro de la Guerra, publico telegraficamente, se amplía hasta mañana día 8 de Enero, el plazo para presentar el ingreso en las Escuelas Militares y recogerse á los beneficios del artículo XX de la Ley de Reclutamiento. El señor gobernador civil ha telegrafiado á los alcaldes de los partidos judiciales, á fin de dar cumplimiento á esta disposición importante. **Conducción de comisionados** El Gobierno civil de esta provincia trasladó á la Delegación de Hacienda una R. O. del director general de Correos y Telégrafos, aprobando en 5 pesetas la conducción del correo durante cuatro años, entre la oficina del Sr. de Osorno y la de Congosto de doval, á favor de don Francisco doval.

UN PUEBLO SIN REPARTIMIENTO Por acuerdo del señor delegado de Hacienda de esta provincia, han salido para la villa de Paredes de Nava funcionarios de la Administración de Contribuciones, para la formación de repartimientos y padrones correspondientes al año actual, que el Ayuntamiento de dicha localidad no ha resuelto á esta Delegación de Hacienda tiempo oportuno. Sabemos que dentro de breves saldrán comisionados con idénticos fines, por cuenta de los respectivos Ayuntamientos morosos á varios pueblos de esta provincia.

DISPOSICIONES OFICIALES **Gaceta del día 5** Entre otras contiene las siguientes Reales órdenes sobre nombramientos de catedráticos de Institutos y Universidades. Circular de la Inspección general de Sanidad exterior, disponiendo que las Juntas provinciales de Sanidad hagan las propuestas correspondientes para el nombramiento de subinspecciones de odontología. **Gaceta del día 6** **Gobernación**—Real decreto fijando 20 pesetas la indemnización que se abonará al Estado en caso de extinción, no posesionado por fuerza mayor, de los objetos certificados en el servicio de Correos del Imperio del Reino. **Guerra**—Real orden circular disponiendo reglas para la provisión de oficiales en sargentos, brigades y compañías.

Boletín Oficial Anuncio de la subasta que se va a celebrar en la Diputación el 31 de Enero con objeto de contratar acopios de madera machaca para la conservación de las carreteras provinciales durante el año de 1914. Copia literal certificada del acta de constitución de la Junta provincial Censo electoral.

Misa de las novenas en San Francisco Tenemos verdadera satisfacción al decir que va surtiendo el deseado nuestro anuncio de hacer pocas días bre el restablecimiento de esta misa concurrencia y á muchos tan conmovidos por razón de la hora y circunstancias del templo. Nos consta que varias personas de esta Misión, no sólo los días de fiesta, que también varios días de entre semana, y esperamos que no faltarán quienes quieran cooperar á tal laudable hasta que sea un hecho la Misión de las novenas. Conventrá que las personas que esto quieran interesarse, se lo comuniquen desde luego al hermano secretario alguno de los Padres Jesuitas; tan la administración de este periódico publicará con gusto tan honrosos encargos.

BOLETIN RELIGIOSO Santos de mañana Santos Eugenio martir; Severiano Máximo obispo, Luciano y compañeros mártires.

BOLETIN LOCAL Observaciones meteorológicas de hoy recogidas en el Instituto General y Nacional: Presión atmosférica 4.º y en milímetros 707, 1. A las ocho de la mañana, 707, 1. A las cuatro de la tarde, 707, 6. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 2, 6 bajo (4 tarde) 0, 4. Máxima á la sombra 2, 6. Máxima al sol 0, 0. Mínima 3º, 0 bajo 0. Dirección del viento (8 mañana) N. E. Estado del cielo (8 mañana) nublado; (4 tarde) niebla. Lluvias de agua caídas por metro cuadrado de tierra desde las once de la mañana á la misma hora de hoy, 0.

Consejo Añadió el señor Dato que por la tarde se reunirá el Consejo de ministros, en el paradorio del que el jueves se celebró el Consejo.

Señores Quiroga, Ruizperez, Martín, Rivas, Alonso Buzón y Torres. De Policía Urbana.—Señores López Franco, Gandarillas, Pastor, Medina, González, Nozal y Valcarcel. De Gobierno.—Señores Polanco, Rivas, Medina, Alonso Buzón, Atienza, Gandarillas y Pastor. De Policía rural.—Señores Fraile, Quiroga, Zarzosa (F.), Torres, Donis, González y Ruizperez.

NOTICIAS

Durante el año de 1913 próximo pasado, fueron inutilizados por el inspector de Abastos, don Pío Domínguez, 1895 kilos de diferentes clases de pescados, 8 reses vacunas y 4 cerdos.

El oficial quinto del Cuerpo de Correos, don Jesús Lorenzo Gordia, que prestaba sus servicios en Baltanás, ha sido destinado a Elizondo.

De los 54 primeros opositores de la última promoción han sido nombrados, el número 40, señor Figueroa, a Baltanás y número 50, señor Fambellida, a Astudillo.

No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos que su dolencia es debida á un exceso de ácido úrico y que con la «Piperazina Dr. Grau» conseguirán su curación completa.

El día 10 del actual, dará una conferencia en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, el culto catedrático de la Universidad central, don Quintiliano Saldaña.

Versara, según se nos dice, sobre cuestiones de Castilla.

Dada la oratoria del joven catedrático, es de esperar que el acto acuda numeroso público.

Si sientas que te duele alguna muela No le culpes a nadie que te duela, El único culpable eres tú solo Por no enjuagarte con *Licor del Polo*.

En las oficinas de Hacienda, circulan rumores de que antes de finalizar este mes, ha de haber una importante combinación de personal.

Para los jóvenes de 13 á 18 años

Quiere Vd. tener buena Ortografía y saber prácticamente la Gramática Castellana?

Desea Vd. conseguir buena letra inglesa y de adorno?

No le gustaría conocer en poco tiempo el Francés, el Inglés ó el Alemán?

Quiere Vd. aprender la Mecanografía ó sea el arte de la nueva escritura á máquina.

Por qué no aprende Vd. á redactar con sencillez y tecnicismo la correspondencia y documentos mercantiles?

Quiere Vd. ser un buen contable y aprender á resolver con prontitud los innumerables problemas del cálculo mercantil?

Consulta Vd. ó escriba al director de la Academia Teórica Práctica mercantil de don Pascual de la Riva, calle de Don Juan de Castilla (antes Cuervo) núm. 6, Palencia.

Habiendo aprobadas las dietas é indemnización de salidas del mes de Diciembre, del sobrestante don Enrique del Río.

En la última sesión de la Diputación provincial, fueron aprobadas las cuentas siguientes:

Espesal y Hermanos, 290 pesetas; Escudero y Compañía, 72; viuda de Marcelino Rodríguez, 1.596; y don Mariano González, 2.042 30.

Señoras

No comprar sin visitar esta casa que ha recibido un gran surtido en abrigos de los últimos modelos. Lanaría para trajes alta fantasía. Pielas, manguitos de todas clases y paraguas de gran fantasía. Comercio de tejidos y novedades de M. Polo.

Ha sido resuelta la admisión en la Casa de Expósitos de los niños Liborio Arce Manso, natural de San Román, y Petra Paredes Lambrana, de Cisneros.

El «Círculo Mercantil Recreativo», se vió ayer animadísimo, habiendo predominado el elemento femenino, que recibió de los socios multitud de agasajos y galanterías.

Intervención legal

La facilitó el señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descuentos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carnicerías.)

Por noticias recibidas particularmente, se dice que será muy probable recibamos el domingo la visita de los Exploradores vallisoletanos. Lo celebraremos infinito.

Doctores Alvarado y Alvarez Oculistas

Barriolnuevo, 9. Consulta diaria de 11 á 1

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

Don Aquilino Martínez, 8.000 pesetas.

En la rifa de una preciosa muñeca, que verificó entre los niños, el dueño del foyer del Teatro principal, don Juan González, ha correspondido al núm. 317.

Por exceso de original nos vemos precisados á retirar de nuestras columnas en el día de hoy la reseña de la apertura del curso de árabe, celebrada el lunes pasado y otras informaciones de actualidad. Mañana lo publicaremos.

La filiación política conque aparecieron los señores que componen el Ayuntamiento de Astudillo y que apareció en la crónica que publicamos en nuestro número del sábado último, no fué dada por el corresponsal de aquella villa, sino que la recibimos por distinto conducto; más pare que no aparecieran noticias de un mismo pueblo en dos sitios, lo incluímos con lo que nos mandó dicho corresponsal.

Para que las cosas queden en su lugar hacemos esta aclaración.

Para el estómago BURLADA, la mejor agua de mesa.

Información telegráfica

Madrid 7

Los jaimistas

Por el palacio del marqués de Cerralbo desfilaron ayer más de 2.000 jaimistas de todas las clases sociales, recorriendo los suntuosos salones, admirando el verdadero museo de cuadros de incalculable mérito artístico, de los mejores autores, así como los objetos prehistóricos de gran valor.

El marqués obsequió con un espléndido lunch, á los que fueron á cumplimentarle.

—Ha desmentido el señor Mella las declaraciones que le atribuía «El Universo».

A nuestras preguntas contestó el ilustre tribuno que es inexacto piense formar un partido católico, figurando él con los señores Azórraga y Maura.

Negó que reconociera el actual régimen, aún cuando se lo ordenara quien puede hacerlo.

Dijo que no es cierto que don Jaime de Borbón tratase nunca de vivir en España, no siendo en la forma que lo desean todos sus partidarios.

—Anoche se celebró una amena velada en la casa de los tradicionalistas, pronunciándose elocuentes discursos, alternando con la lectura de hermosas poesías.

Un escogido sexteto tomó parte en la fiesta.

Los discursos de los señores Echarte, Aranda, Asua, Alarios y general Nájera, fueron ovacionados por la concurrencia.

DE MARRUECOS

Telegrafion de Tetuán que el general Marina retibió ayer á todos los jefes y oficiales, obsequiándoles con exquisito «lunch».

También cumplimentaron al Alto comisario, los moros notables.

DE PROVINCIAS

Lérida.—Ha fallecido el Prelado de esta diócesis, siendo su muerte muy sentida.

El Cabildo Catedral celebró una reunión para tratar de los funerales y entierro.

Huelva.—Son optimistas las impresiones que se tienen sobre el conflicto obrero de Riotinto.

Han entrado al trabajo muchos obreros.

Del extranjero

Las víctimas de un naufragio

Llegaron á Nueva York á bordo del vapor «Gregory», cinco tripulantes del buque que naufragó en Oklehama, quienes fueron encontrados en una lancha, atados de frío.

En otra lancha fueron hallados tres cadáveres.

Faltan 82 tripulantes.

La revolución en Méjico

En Laredo ha tenido lugar un reñido combate entre los rebeldes y las fuerzas federales, triunfando éstas.

Para el Rey de Italia

El viernes llegará á Roma el jefe del Gobierno griego con un autógrafo regio para el Monarca de Italia.

La política al día

El jefe del Gobierno ha confirmado que el decreto de disolución de la parte electiva de la Alta Cámara, no se firmará hasta que se haga la convocatoria de las elecciones generales.

—Para tratar asuntos electorales visitó al señor Dato, una comisión de conservadores de Asturias.

ULTIMA HORA

Obsequio

El subsecretario de Gracia y Justicia don José M.^a Garay, obsequió á los periodistas que hacemos información en dicho ministerio, con un banquete.

Comisión arbitral

El señor Dato nos ha manifestado que á las cinco de la tarde se reunirá la comisión arbitral nombrada al efecto, para resolver el asunto de Riotinto.

De este conflicto, tiene el Gobierno buenas noticias.

Dato se lamenta

El jefe del Gobierno lamentase se publiquen noticias sobre operaciones militares realizadas en Alhucemas, siendo así que son insignificantes, perjudicando mucho, soliviantando además á los moros.

Las elecciones

El gobernador de Barcelona vendrá el jueves ó viernes á Madrid para tratar con el Gobierno, de las elecciones en aquella provincia.

Vaje de un ministro

El 17 marchará el señor Bergamín á la capital de Cataluña, con objeto de presidir la sesión solemne de la Academia de Ciencias.

De Melilla

Despachos oficiales dan cuenta que los moros detenidos en Monte Arruit intentaron fugarse.

—El oficial José Cavanete al revistar el material de un campamento, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna.

—En el Peñón hubo ligeros tiroteos, resultando contuso el soldado de San Fernando, Miguel Valles.

—El soldado cocinero del regimiento de artillería de montaña, Miguel Villa, se causó graves quemaduras.

La firma

Se ha firmado un decreto permutando, por ascenso, la cruz de María Cristina que se concedió al comandante de ingenieros don Manuel Barreiro, herido gravemente el 19 Noviembre en Tetuán.

Quintero

INFORMACION MERCANTIL

Mercados nacionales

PALENCIA

Enero 7

Trigo á 49'50 y 49'75 reales las 92 libras Centeno á 38 Cebada á 30 Tiempo de frío

Armonium

Se venden uno, de cuatro octavas, seminuevo; para tratar con don Luis Martín, en Revilla de Cameros.

Se venden dos máquinas de coser, gramera y plana, y un piano manubrio de 33 martillos, en Piña, Estimio Bregón.

Oficial de veterinaria

Se necesita uno de buenas condiciones; dirigirse á don Albano Castrillo, en Amputia.

Se vende una bicicleta, seminueva, dos años de poco uso, por trasladarse su dueño á Madrid; en Vili muriel de Cerrato dará razón Benito Diezquijada.

Ama de cria Casada, de 40 años de edad, para su casa, ó la de los padres; í for m ran calle de Manaburio, núm. 9, Palencia.

CURACION DE LAS HERNIAS (quebraduras)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el sábado 10 de Enero estará en Palencia, en el Central Hotel Continental, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrá consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudirán, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.—El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejes, pues, de consultar á dicho especialista, y tened presente que estará en Palencia el sábado 10 de Enero en el Central Hotel Continental; en Burgos el día 8 en el Hotel Monja, y en Valladolid el día 9 en el Hotel Victoria, en donde podrán consultarle los que lo soliciten.

Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse á su consultorio de BARCELONA, Unión. 13.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

El último adelanto de la Ciencia Médica LA RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO

ó Solución Estomacal SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reventados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban quince y veinte años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos, que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Vale TRES pesetas FRASCO

DE VENTA: N. de Fuentes Aspuz é hijo y principales farmacias.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

HERNIAS Y ORTOPEDIA

Instalación científica, digna de elogio

Lo es, sin duda ninguna, la que dirige en Madrid el reputado médico, D. Fermín Guerrero, conocido en esta población por sus visitas, trabajando siempre en pró de los enfermos.

Se halla situada en lo más céntrico de la Corte (Barco, 39) donde se practican los más modernos adelantos en el arte de curar; predominando el tratamiento externo, *presión vibratoria* para las *Hernias*; procedimiento que, ha abierto á la Terapéutica, un vasto campo de observaciones.

Datos fidedignos, tomados de los resultados prestados á los enfermos durante el año 1913, hacen creer en nuevos horizontes para el porvenir en beneficio de los pacientes.

Las *Hernias*, esta terrible enfermedad que tantas víctimas hace y que había resistido á otros tratamientos, hoy se puede considerar (sin duda) que ha entrado en un nuevo período de halagüeñas esperanzas.

Los brillantes resultados obtenidos en los enfermos en este Centro de curación, hacen que el nombre del SR. GUERRERO sea universalmente conocido y por tanta labor y abnegación en el trabajo, bien merece los plácemes que le prodigan sus compañeros y amigos.

Reclamada su asistencia, sabemos positivamente que visitará nuevamente á Palencia, instalándose solamente los días 14 y 15 de Enero en el HOTEL SAMARIA, donde recibirá á los enfermos.

Tenemos el gusto de consignar estos datos en las columnas de nuestro periódico, creyendo hacer un bien á la humanidad doliente.

Vicente Martínez Gallarza

EL RIOJANO

Exportador de vinos de la Mancha. Villarrobledo (Albacete).

De interés para los médicos y farmacéuticos

La casa Châtelain y Compañía, de Madrid (Apartado 419), tiene establecido un depósito de los SUEROS BERNA, procedentes del Instituto Sueroterápico Suizo.

Los mencionados SUEROS están controlados y precintados por el Estado suizo.

Cada frasco de SUERO BERNA lleva en el embalaje exterior la fecha hasta la cual queda garantizada su eficacia.

Muchos médicos han certificado los efectos sorprendentes obtenidos con los SUEROS BERNA.

Pídanse folletos explicativos y detalles, á los representantes de los SUEROS BERNA, Châtelain y Compañía, Apartado de Correos, número 419, Madrid.

Aguas minerales naturales de CARABAÑA

Purgantes
depurativas
antibiliosas
y antisépticas

Arroyo y Gallego

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de MADERAS

Carpintería de taller

Carpintería de armar

Muebles.—Altares

Herrería artística

Tejas, balcones balastrados

Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos
a cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 13 de Marzo de 1906 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

Seguros de cosechas contra el pedrisco

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.

Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 58
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor pral., núms. 244 al 254.—Garage de automóviles.—PALENCIA.

HOTEL HERRERA

Carretas, 4, Puerta del Sol
MADRID

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Precios convencionales. Se habla francés.

Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se mejoran en las gares des rabatens.

Cuartos de baño, Tumbas, Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleteros ni corredores en las estaciones.

VIVERO

DE VIDES AMERICANAS en Baños de Cerrato.

Este vivero, tan acreditado por la esmerada selección de sus plantas, cuenta este año con un gran surtido, tanto de injertos como de barbados de las variedades más adaptables a los terrenos y clima de esta región. Para condiciones y precios dirigir la correspondencia a su director don Cecilio Gallo.

VIVEROS

de vides americanas en San Cebrian de Campos; injertos de uno y dos años y barbados de uno y dos años superiores, en casa de Ana Gomez, viuda de Julian Pastor.

LECHEROS

Se venden seis novillas primerizas de pura raza, que paren en el próximo febrero; una vaca de segundo parto, que pare en enero; otra novilla preñada y una tercera de año. Se dan arregladas para tratar, Plaza de San Miguel, 7, vaquería, Valladolid o con Francisco Guadalupe, Valladolid-Tordesillas, San Miguel de Pilo.

Dependiente DE BARBERIA le necesita Serafin Lopez, practicante.

A las señoras

Tiene el honor de ofrecer sus servicios como costurera en blanco, después de haber residido en varias capitales del extranjero, *Encarnación García*.

Especialidad en trabajos de alta fantasía, hechos a mano. (No trabajo a domicilio).—ARBOL DEL PARAISO, 9.

Se venden tres vacas, próximas a parir; una raza, Manuel Calvo, su Arévalo.

Ama de cria Se ofrece para criar en su casa, con leche de eluco m. ser, buena y abundante; para más informes, dirigirse a Luis Marín González, en Santillana de Campos.

Ama de cria Primeriza, de 15 días, desea criar en su casa; informará Atilano Piasa, en Frómista.

Academia Teórico-práctica Mercantil

fundada en 1904 y dirigida por

DON PASCUAL DE LA RIVA SILVA

—profesor mercantil y empleado del Banco de España—
Sucesor de la Academia Moreno Peral

Enseñanza práctica y completa para los jóvenes que quieran dedicarse al Comercio; carrera breve, fácil, de poco gasto y de gran porvenir.

Preparación para oposiciones al Banco de España, Tabacalera, Ferrocarriles y otros establecimientos.

Asignaturas y profesorado de este Centro

Primero curso.—Aritmética, Correspondencia, Documentación y derecho mercantil; profesor, D. Pascual de la Riva, director del establecimiento.

Cálculos, Contabilidad y Prácticas mercantiles; profesor, D. Alfredo Alonso Mostache, interventor del Banco de España.

Caligrafía, Gramática castellana y francés; profesor, D. Federico Martínez Mosquera, contador mercantil y primer oficial interventor en la Administración principal de Correos.

Mecanografía, clase individual de media hora diaria dirigida por don Juan Zubillaga, secretario de la Cámara Oficial de Comercio de esta capital.

Segundo curso de ampliación

Correspondencia, Legislación, Cálculos, Contabilidad y Prácticas mercantiles; profesor, el mismo director de la Academia.

Caligrafía, Gramática castellana y francés; profesor, D. Federico Martínez.

Inglés y Alemán; profesor, el súbdito alemán Mr. Pablo Marx.

Esta Academia se encarga de la organización de Contabilidades, Liquidaciones, Inventarios y Balances.

Se facilitan empleados de escritorio.

Honorarios módicos.—Consultas de 7 a 9 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde.—Detalles los facilita por correo el director de este Centro.

Calle de D. Juan de Castilla (antes Cuervo), 6, Palencia



Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

El Dr. RICHELLET, con su método de curación, ha obtenido resultados maravillosos en todos los casos de turbaciones de la circulación, que son esas afecciones debidas a la debilidad que existe en la sangre y a la sangre que se halla ya envejecida. En estos casos se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 40 a 50 años, cuando el corazón se hace más débil, las arterias menos elásticas produciendo en este momento turbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, pesadumbres, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc. En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, experimentan las perturbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. Los síntomas que se manifiestan en estas mujeres son: pesadumbres, turbaciones de la circulación, etc. con el uso del DEPURATIVO RICHELLET.

El Dr. RICHELLET, en lengua española, tratando de las enfermedades que se mencionan, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a los médicos que lo piden.

Para obtener también gratuitamente los folletos, basta dirigirse al Dr. RICHELLET, 13, rue Cambin, en París (Francia).

En Palencia: S. es. Fuentes Aspurué Hijo Mayor pral., 114, Farmacia y Droguería y Sres. Escudero y C., Mayor pral., 134, Droguería.

COMPRESIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

El base de carne digerida de vaca.

Presentado refrigerado y estéril.

Muy útil para personas débiles o enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia o a demanda (excursiones, viajes, deporte, etc.)

Cada comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Química, Puente de Valdecasas (MADRID).

Farmacía, Calle del León, número 13 (MADRID).

Exclusivo y único representante en España de las Farmacias y sus dependencias.

PREMIOS EN EXPOSICIONES GUBERNATIVAS

EN EL EXPOSICION INTERNACIONAL DE BRUXELLES Y SAN CARLOS.

PREMIOS EN EXPOSICIONES GUBERNATIVAS

EN EL EXPOSICION INTERNACIONAL DE BRUXELLES Y SAN CARLOS.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de SANTANDER



para Montevideo y Buenos Aires

Baldrá de Santander el día 13 de ENERO de 1914, el magnífico vapor

POTARO

admitiendo pasajeros.

Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires, CIENTO OCHENTA PESETAS, incluso impuestos.

El servicio corre a cargo de un escogido personal de camareros y cocineros y médico español, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía—Muelle, 31, Santander

EN GIJON: Calle Begosía, núm. 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Para informes de pasajes de primera y segunda clase, dirigirse a don Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina, 7 Palencia.

¡No las hay mejores!

Lo prueba de manera irrefutable, las lámparas de filamento metálico marca «AZKAR» con su resistencia máxima, gran duración, reducido consumo (un vatio por bujía) y su incomparable intensidad lumínica, de hilo estirado irrompible, ard en todas posiciones y resiste alternativas de corriente. Comprendiéndolo así, nuestro Excmo. Ayuntamiento ha dispuesto y colocado a la entrada de la calle Mayor principal, Pedro Espina, Soldados, San Juan, Panaderas, Marqués de Albaida, Mancebador y otras muchas, la insuperable e insustituible lámpara «AZKAR» en las que el público en general podrá apreciar las ventajas mencionadas.

Precios sin competencia.—A Ptas. 1'75 las de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías, a Ptas. 1'75.

Lámparas de filamento carbón.—A 0'55 Ptas. las de 1, 3, 5, 10, 16, 25 y 32 bujías a 0'55 Ptas.

Grandes existencias.—Descuentos en relación con la importancia de los pedidos.

GARAGE DE GUILLERMO DEL PASO, Mayor principal, 244 al 254, Palencia.